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(Bzüstjubileum.) Száz esztendőtel eze 
lőtt, 1806, augusztus havában Ferenc csá­
szárt fc Kényszerűség rábirt* arre, hogy le­
mondjon a német-római császárságról és 
főivegye az osatrát császári cimaí. Ez a 
cica változás, melynek százesztendős jubileu­
mát még Ausztriában is szándékosan elfelej­
tik megülni, egy évszázadok során tőr’ént 
hanyatlási folyamatnak végső pontját jeienii. 
Ferenc császárnak száz ótvel ezelőtt be kellett 
Iáimul, hogy nemcsak * Habsburg dinasztia 
világuralmának ütött s végső órája, de ennek 
a világuralomnak még címekben ós egyéb 
külsőségekben megnyilvánuló fikcióját sem 
lehet tovább föntartam. A Habsburgok szá­
zadokon keresztül a német római császárság 
révén Európa politikai urai voltak. Ez az 
uralom nem egyszerre dőlt meg. Hosszú 
évszázadok kellettek ahhoz, hogy abból a 
hatalmas épületből, melyet német római csá­
szárság néven bámult a világ, roskadozó, 
széjjelmálió rom váljék. Amikor a nagy Na­
poleon megjelent a világtörténelem porond ■ 
ján, már nem került nagy munkájába, hogy 
a már csak papirosán dicstelenül tengődő 
császárnak megadja a kegyelemdöfést és a 
Habsburgokat rákényszerítse annak a beval­
lására, hogy világbirodalmi aspiráciúikró vég 
képpen le kell tenniük. Ferenc császár csak 
a helyzet elháríthatatlan konzekvenciáit vonla 
le, amikor lemondott arról a címről, melynek 
jelentősége már úgy sem volt ós kisebb ke 
retü területre vonult vissza, megalapítván az 
osztrák császárságot. Száz év lefolyása azon-
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ban meghozott egy keserű igazságot. Most 
már minden elfogulatlan szemlélő előtt két­
ségtelenné vált, hogy az osztrák császárság 
sn váltotta be azokat a vérmes reményeket, 
melyeket megalapítói hozzá fűztek. Nem 
káprázatos palota lett belőle, aminek száz 
évvel ezelőtt elképzelték, hanem roskadozó, 
düledsző épület, melynek gyönge falai már cask 
nagy nehezen tudnak megbirkózni az idő 
viszontagságaival. Hogy ez igy esett, ar:ól 
jórészt a Habsburgok is tehetnek. A tizenki­
lenc dik század elején feltámadt nemzetségi 
eszme annyira megerősödött, hogy számolni 
kellett vele. A Habsburgok, fájdalom nem 
gondoltak ezzel. Teljesen megváltozott körül­
mények között is egyre ragaszkodtak ahhoz 
a hagyományhoz, melynek követése a leg- 
Fizomorubb következésekkel járt: a központi 
birodalmi eszméhez. Ez a végzetes tradíció, 
ha kell erőszakkal, is, egységet akar terem­
teni a ligalütőbb elemek között is és a népi 
egyéniséggel nem törőd ve, minden nemzetet 
egy sablon szerint akar boldogítani. A tmdi- 
c-ó érvényesült az uj osztrák császárságban 

I is ós megteremtette keserű gyümölcseit. A 
mai Ausztria nem Iáit az a szorosan öszszb* 
forrott, erősen egységes világbirodalom, mely­
ről az osztrák centis!izmus ábrándozott, de 
viszont az osztrák császárság épülő ében meg­
húzódott egyes népek sem találták meg er- 
ke!esi és anyagi boldogulásukat. Más reflex­
iót nem támaszthat a mostani szomorú jubi­
leum, legföljebb még egy kérdést: Vájjon a 
százesztendős alkotás megér-e még agy szá­
zados jubileumot ?

JEGYZETEK-
cxx.

Tégy jót, egy kis segítség,
Ébren tartott remény,
Jó tanács idejében , . .
Ez mind jótétemény.

De más helyett repülni,
Fáradni, inig pihen,
Ez rontja meg a lelket,
Nem jótett az ilyen.

Tűjébe husd a cérnát,
Varrjon maga tovább . . .
Az élet logikáját 
Erezze fogytig át.

CXXI.
Mi a mi munkánk; kérlek szépen, 
Kétlábú acóltollas népem ?
A mely száll kőrforgásu gépen ?

Egy egy lapszámunk kiadása 
— Csak a közönség is belássa 
A történelem föl tatása.

A történész sok kötetóba 
Egy egy kor képét kőtteté be, 
Mi a percet vivők elébe.

Ők mult aver ján vándorolnak, 
Hanem s mát szolgáló tolinak 
ínye szerint készül a holnap 1

CXXII.
Arattak. Hullámos kalász 
S fű nincsen a mezőn, a réten . 
Ilyen az élet, véli a modern, 
Vajúdva Sopenhauerében.

Jön uj csapat. Görnyedt anyó 
Tallózza, mi elvétve áll még . . 
Leányka a mesgyék körül 
Kék és piros virányt talál még.

Nincs letaposva teljesen 
A létnek annyi tartománya,
Mig bukkansz a bőség nyomán 
Egy-két kalászra és virágra.

CXXIII.
A spiritiszták bű-körében 
Petőfi, Sekszpir lelke jár 
S a mit leírnak, tükörében 
Nem zseni int, hanem szamár.

nmnn Egyessssáiu ára 4 fillér. <■■**«*#*«*.

Szerkesztőség ős kiadóhivatal:
„Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 27b

(Nem tudják, mitceelekezenek !) Bi­
zony nem tudják a szegény oroszok, hogy 
ro.it cselekszenek, a midőn forradalmat 
gyújtanak — a parlamentárizmusórt ! Per 
cél Dezső zsebkendője, Fabriczius ezredes, 
Achim András, Műkai Zsiga, Fejórváry, 
Kristóffy, vieiüiiiák, inkompatibiliák, vá­
lasztási számla és szavazás ... Ez a par­
lament. Ez keli az orosznak, a helyett, hogy 
örvendene neki, a mért ellehet nókiile 1

á mi ellenségeink.
Irta: Endrey Gyula orsz képviselő.

— augusztus 10
Alig pár hónapja még csak annak, 

hogy a darabant banda elüzetett az or­
szág éléről s a nemzet vezérei vették 
át az őrt zág kormányzását, már is 
minden oldalról előkerülnek ismét a 
megbukott régi rendszer hívei, hogy az 
uj kormány iránt bizalmatlanságot kelt­
senek s az országgyűlés legnagyobb 
legnagyobb pártja, a többséget képező 
függetlenségi és 48-as párt soraiban 
elhintsék a viszáiykodás magvát,

Az uj kormány és az őt támogató 
koalíció nagy feladatra vállalkozott, 
midőn a feldúlt alkotmányos rend 
helyreállítására vállalt kötelezettséget 
és ha ezen vállalkozásuk az egész or­
szágban örvendetes visszhangot keltett 
akkor, mikor a király a nemzet vezé­
reinek meghallgatásával száműzte az 

! ország éléről a darabanfokat: az uj 
! kormányt és a koalíciós pártok mükö-

Hiába hogy Petőfi, Sekszpir 
Aki diktálni hazatér,
A toli többet zsarolni nem bir 
Rajtok, mint mi lelki dbe fór !

CXXIV.
A szenvedély hátára felkapsz 
S a tűz sörényű mén ragad . . .
Kiált az élet, dörg a törvény . . .
Nem áll meg . . . Hajszál már az örvény 
S akkor . . . megállítod magad 1

Nem csoda történt 1 Még megálhatsz, 
Ahol már elfogyott a part . . .
Mindent taposs el, mindent elxölts,
De benned él egy szikra erkölcs 
S e csöpp erő . . . még visszatart!

cxxv.
„Hatása nincs, szabad tudásom 1“ 
Legyen csak igaznd, tudósom . . .
S mig kezem ir, toliam betűz,
A gáz világa idetüz.

A mennyi fény jut a lámpába.
Van fődnek annyi tudománya ?
Ha most kifejtem a csapot,
A vég szellője megcsapott..
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dését moat sem érheti gáncs és jogos 
kifogás, mikor az országgyűlés első 
szaka bevégződött; mert nyugodt lé­
lekkel elmondhatjuk, hogy a kormány 
és országgyűlés teljesítették kötelessé­
güket: helyreállították az alkotmányos 
rendet s gondoskodtak az állami szük­
ségletekről alkotmányos utón, amire a 
nemzettől megbízást nyertek.

Ellenségeink: a régi szabadelvű 
párt egy kisded csoportja, a Kristóftyt 
visszasíró haladók és az általános vá­
lasztásoknál érvényesülni nem birt uj 
függetlenségiek — kik a „radikális 
függetlenségi“ jelzővel ékesítik önma­
gukat — a „demokratákkal“ és nem 
zetköziekkel sehogy sem akarnak abban 
a tudatban megnyugodni, hogy a nagy 
és hatalmas függetlenségi és 48 as 
párt, mely az uj országgyűlésen a 
nemzet bizalmából majdnem 300 tagra 
szaporodott, a nemzet nagy érdekeit 
egy percre sem tévesztette szem elől 
s híven támogatta a koalíciós kormányt, 
melyben a pártnak is három tagja fog­
lal helyet.

Ezek a mi ellenségeink a napi 
sajtó egy részével állandóan azon mes­
terkedtek és ma is azon mesterkednek, 
hogy a függetlenségi pártot szétrobban- 
sák s bizalmatlanságot keltsenek iránta 
a nemzet nagy rétegeiben, hogy azután 
a zavarosban halászhass mák. Nem tet­
szik nekik, hogy az uj kormányzat és 
az uj rendszer nemcsak hogy akadály 
nélkül érvényesül minden vonalon, de 
sőt népszerűségével szemben minden 
aknamunkájuk kárba vesz s minél több 
kudarc éri őket, annál hangosabbak, 
hogy magukra vonják a közfigyelmet s 
az ország elhigyje nekik, hogy ők kü­
lönb hazafiak, azért jajgatnak.

Hiábavaló minden erőlködésük, a 
nemzetet nem fogják megtéveszteni. A 
nemzet tudja, hogy az ország politiká­
jában és kormányzatában most egy át

meneti idő van, melyre nézve mindazon 
hazafias pártok, melyek az alkotmány- 
ellenes kormányt s a darabant rendszert 
együttes erővel megbuktatták, a király­
nál szemben vezéreik után bizonyos 
kötelezettségeket vállaltak s ezeket a 
kötelezettségeket úgy a kormánynak, 
mint az őket támogató országgyűlési 
többségnek teljesiteniök is kell: mert 
ez a politikai tisztesség s a nemzeti 
becsület kérdése.

Igen, a nemzeti becsület kérdése 
is ! Mert a mai országgyűlési többség s 
ebben a hatalmasan megnövekedett 
függetlenségi és 48-as párt is azon po­
litikai alapon nyerte a nemzettől man­
dátumát, hogy a király és nemzet ve­
zérei között létrejött és köztudomású 
békepontok alapján a mostani átmeneti 
idő alatt támogatni fogja, a hazafias 
kormányt, segédkezik neki az alkotmá­
nyos rend helyreállításában, gondos­
kodni fog az állami élet szükségleteiről, 
az alkotmánynak újabb biztosítékokat 
szerez és az általános választói jog 
alapján megalkotja az uj választási tör­
vényt. A függetlenségi és 48-as párt 
éppen úgy elvállalta ezen irányban a 
kötelezettséget, mint az alkotmánypárt, 
vagy a néppárt, miután tagjai közül is 
Kossuth Ferenc, Apponyi Albert és 
Polónyi Géza, elveik fenntartásával, 
éppen úgy beléptek a kormányba, mint 
Andrássy Gyula, Darányi Ignác, vagy 
Zichy Aladár.

És ez nem a nemzet tudtán és 
akaratán kívül, hanem a nemzet tud­
tával és akaratával történt. Sőt a nem­
zet ujjongott örömében ezen megálla­
podások felett, mert csak igy szabadult 
meg í z alkotmányellenes kormányzattól 
s a Fejérváry—Kristóffy bandától és 
pribékjeitől — és most a megbukott 
halandó rendszer lovagjai, az újdonsült 
„radikális függetlenségi“ politikusok, a 

i agyképü demokrata urak és a nép-

A mig zzabályozom a lángot 
Addig nyújt szükséges világot, 
A ontul gyilkosukra kél, 
„Határtalan* jogával él.

A tudásn -A is van hatéra !
A mint a lélek gyilkos ká-a, 
Ez is gonoszság, uh-reező . . . 
íme, it. a határmező !

jogok nemzetközi apostolai elég naivok 
és botorok azt hinni, hogy a nemzet 
majd pálcát tör a kormány és a füg. 
getlenségi párt fölött, mert eddig be­
csülettel megállották a helyüket s tel­
jesítették azt, amire vállalkoztak 8 
amire a nemzettől is megbízatásuk volt.

Mig a kormány és a függetlenségi 
párt egy utón vannak, addig nyugodt 
lehet a nemzet, hogy az ország kor­
mányzása is jó utón halad. Apróbb 
kormányzati hibák előfordulhatnak most 
is, mert a kormány tagjai is csak em­
berek és tévedhetnek, de a hibákat 
orvosolni fogja maga a kormány és a 
többség 3 mig a kormány mögött a 
függetlenségi párt áll, addig sem a 
nemzeti jogok, sem a közszabadság 
védelme nam szorul sem a haladó párti, 
sem a radikális függetlenségi, sem a 
demokrata, sem a nemzetközi urakra.

Ők csak folytassák a maguk kis 
játékait, mig gyönyörűségük telik benne, 
a függetlensegi párt is megy a maga 
utján.

Politikai hírek.
As államtisstvieelők fisetéee. Félhi­

vatalosan jelentik, hogy a kormány az ál- 
lamiisztviaelők első fizetési fokozatát egyes 
szakmánként fogja betölteni. A betöltések 
még ez év folyamán megkezdőnek.

Mozgalom az adóemelés ellen.
Beadvány a pénsügyminissteriumhos.

— augusztus 10.
A kereskedő társulat több oldalról 

hozzá érkezett azon panasz következtében, 
hogy a kereskedők adója a pénzügyi ható­
ság által, az utóbbi évek súlyos gazdasági 
viszonyai daczára, felemelt összegekkel 
irányoztatott elő, folyó hó 9-én népes érte­
kezletet tartott, melyen úgy az O. M. K. E. 
mint a kereskedelmi csarnok is képviseltette

JU arckip-
Itt ülök csöndben ; a s obám ablaká­

nál. TekirUtite.u elvész » park fáinak sej tel 
mes h itnAls áb-u), z ahonyati égbolt le­
hunyni kézülő fei yben kúszó fjihő fosz­
fátéin.

Rgvszeire c-o iálatos dolog történt.
H kar, tzm e Oszrevétl nül megnyílik 

egy Iá hatatlan > j: - belép hozzám az öreg 
ség. Oda ta nasz odi< a vállacnra, egészen 
rátelepedi -, ne n is tudok ellene szólni vagy 
lenni semmit, n m birom elűzni, de inkább 
érze r, b gj m nd jobban elhelyezkedik, su 
ljo*an tátnnehbZ d x, egész valómba befész 
ke ödii. velem -.arad s el nem nagy soha 
többe.

E ilá«ton 6 lesz már egyetlen hűséges 
kísérőm a sí itr. A lialvó alkonya'! fényben 
a lo nbok köz terjengő hom'd ban ~'ykor 
menny In k a léha. sv-m-i, ',l7'n pillana­
tokban, --mi - or egyedül vagyunk, valami 
késztet, h- gy * magányban megpihenjünk 
és méuis faj, husry imo magunkra maradtunk. 
Meg jön ez a p Ilmát, — egyszer; a földi 
sorsnak meg kell hoznia

A legtöbben nem tudják vagy nem 
akarják tudni, mikor éli át lelkűk ezt a 
nagy pillanatot, de akinek megérezni adatott, 
az szinte előre sejti, szomorú szívvel éli át; 
a bus alkonyaiban csak egyet sóhajt s aztán 
miként a sóhajtás tova száll, ki tudja hová 
lesz a sötét éjszakára váló nagy homályban, 
Úgy értjük meg, hogy elmúlik minden, 
minden ...

És azután már nem előre, de visszafelé 
pillar.tunk, oly szomorúak vag\unk, remény­
ség helyett az emlékben keressük a választ. 
Hogy e pillanato t feljegyezzem az életem 
gyarló krónikájából nagy benső kényszer 
vitt reá, valami sajátszerü érzés, talán a kó- 
jelgés a fájdalom. A végzet utai cly csodá­
latosak. Én előre megóreztem, hegy nem­
sokára át kell élnem e nagy pillanat meg­
foghatatlan keserűségét. Az életünkben te­
mérdek apró, látszólag közönséges kis ese­
ményt tartunk jelentéktelennek és akad 
közöt ünk aztán egy, amelyről megtudjuk 
utóbb, hogy a végzet rendelése folytán kel­
lett egyik — másik ilyen eseménynek meg­
történni.

Tehát a minap történt meg. Akkor is 
alkonyodott már. Itt volt nálam az ón régi 
öreg barátom, a vén színész. Úgy szeretem 
ezt az embert A görnyedező vállal, botra 
támaszkodva jár, ritkult baja galamb fehér, 
az arca ráncos, a hangja érce megtörött, a 
Fzeme fénye, mint a kialvó pásztoriba, de a 
kedve derűs, vidám; soh*ee láttam őt szo­
morúnak. őt nézve, gyakran gondoltam már, 
hinni kezdtem: no lám nem bus az aggsag; 
as élet minden korának megvan a maga 
öröme.

Az elmúlást nem hirdette az 6 szava,

hogy egykor ünnepelték s most régen el­
feledték. Jól van ez igy, — mondta moso­
lyogva; pihenni csendben kell, a taps, dal, 
zene, dörgő éljen riadal, de jó, hegy nincs 
már 1 El rontaná a pihenés csöndjét.

Mosolygott ilyenkor ... Ez az ember 
volt nál m a múl.kor mint már ennyiszer, 
sokáig beszélgettünk s megkért, bogy kísér­
jem haza Amint beléptünk magányos ottho­
nába s betelepedtünk a fakó karosszékekbe 
szivarra gyújtva csöndben maradtunk, ma­
gam sem tudom vaián nehány percig — 
néhány neayedóráig, miért nem beszélget­
tünk. Kö'ükézte a a szobában. A falakon 
rógesrógen elhervadt koszorúk, virágok szi- 
nehagyott selyem azallagok, aranyos-ezüs­
tös betűik, rojtjaik fénye rég oda már. A 
képek, fotográfiák, festmények Írása meg­
fakult ; a rámák korhadoznak, és mintha 
mindenen rajta volna az a láthatatlan finom 
porróteg, a melyről a költő azt mondotta, 
hogy egykor eltemette a piramisokat. Hatal­
mas tömeggé nő e por, nem csak eltemeti, 
de föl is emészt mindent. Magához hason­
lóvá őröli lasaankint a követ és az embert 
is. A nagy tanítás jutott eszembe ^ végig 
pillantva e falakon: „porrá leszünk."I Az 
öreg is halpatott Én azt hiszem, ®. „ fy 
között töltve napjait, neki már jó idő óta 
mindennap csak erre kell gondolni, a nagyi 
örök elmúlásra ,,

Az öreg látva hogy r ">yen érdr .ráes­
sél nézegetem, az 6 múltbeli emléke-1, 
solyogva szólt — régi dicsőség, v''"’ 
nem tér többé soha — Aztán, elkezdeu m * 
gyarázni. Rámutatott egy képre. Daliás 
Kény hős katona amint kardott ránt, 
bér szinte érzi mily isszonyu erA “

v
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magát. Falk Lajos bejelentette, miszerint az 
OMKE. utalással a pénzügyminiszternek a 
pénzügyi hatóságokhoz iztózett azon utasí­
tására, hogy adóemelést csakis oly esetekben 
irányozzanak elő, amelyekben az emelés 
jogosultsága beigazolható, a pénzügyigazga­
tósághoz méltányos eljárás iránt kérvényt 
intéz. Az értekezlet elhatározta, hogy Fáik 
Lajos, as OMKE. alelnöka s a kereskedő 
társulat választmányi tagja ős Bárdos Géza 
a kereskedő társulat titkára vezetése alatt 
a pénztigyigazgatósághoz tiz tagú küldött­
séget meneszt oly célból, hogy a társulat 
ügyésze: dr Varga Lajos által szerkesztett 
megokolt kérvényt az OMKE. kérvényével 
együtt átnyújtsa s a súlyos gazdasági vi­
szonyokkal küzdő kereskedő osztály iránti 
méltányos eljárásra óa jóindulatra kérje a 
pénzügyigazgatóságot.

A küldöttség tegnap délelőtt tisztelgett 
Eiaenmann Oszkár pénzügyipazgr.tó helyet­
tesnél, aki a küldöttséget barátságosan fo­
gadta s a Fáik Lajos által tolmácsolt kére­
lemre kijelentette, hogy a kereskedő osztály 
iránt teljesen rokonszenvvel viseltetik s uta­
sítani fogja az »dóuvető bizottságba kiiml- 
dendő pénzügyi közeget, hogy szorosan al- 
kalmszkoejók a Miniszternek méltányos el­
járásra vonatkozó utasításához, tenni fogja 
ezt annyival is inkább, mert az adóirányzat 
még a múlt óv végén történt, amikor a 
pénzügyi hatóság még nem ismerte a Mi­
nister intentióját, megígérte továbbá, hogy 
figyelemmel lesz a kezdő kereskedők iránti 
méltányos eljárásra is. A pénzügyigazgató 
helyettes kijelentéseiből remélhető tehát, hogy 
a kereskedő társulat közbenjárásának meg- 
lssz a kedvező eredménye. A társulat bead­
ványát iíi közöljük :

Tekintetes kir. pénzügy igazgatóság.
Az 1905—1907. évi III-osztályú káre­

seti adó javaslatok valósággal megdöbben­
tették a Debreceni Kereskedő Társulat tag 
jait magában véve az e ne!és, még inkább 
azonban a túlzott emelés javaslata miatt. 
Minthogy ezek a javaslatok a szak és érdé 
keit körök meghallgatása nélsuii készültek 
és minthogy ezek a javaslatok a kincstár 
részéről egyoldalúan szerzett s a legtöbb 
esetben téves informátióknak követkéz fé­
nyei és minthogy sajnos tapasztalatink

benne. — Ez ón voltam, — szólt az öreg, 
— s m soíyogva tette hozzá; — ötven év 
előtt. — Aztán jöttek sorb a a többi képek; 
olyikon húsz harminc ember. Az öreg ma 
gyaráz^atta. Husi meg huszonöt meg har­
minc év előtt, — az Isten megmondhatója, 
hogy hány év előtt. — Jóformán uai .d el­
hagyták már — nem tudom hová iettek, ta 
Ián meg is haltak — szólt az öreg még min­
dig csöndes rezignáoióval mosolyogva.

Aztán beszólt a koszoáukról, virágokról 
meg hogy a szép asszonyok ünnepe ték — 
elárasztották szeretette'. — egykor regen.

Nagyon elszomorodtam 6 pedig ezt 
látva, ekezdett nevetői és igy mond'a, — 
„Hagyjuk ezt a sok régi holmit, beszéljünk 
okosabb dolgokról.“ —

De ón nem igen tudtam megválni oly 
egyszerűen ezektől az emlékektől. Valami 
szorongás férkőzött a bensőmbe,_ egy nagy 
hosszú élet emlózei vannak ime itt, mi lesz 
velük majd valamikor ? Az öreg mintha meg­
érezte volna ezt a ki nem mondott kérdést, 
odavetette :

„Ha majd meghalok, kidobják ezt a sok 
lim-lomot, vagy rahajigáljók a koporsómra s 
aztán vége a komédiának I

E keserű szavakat is mosolyogva mondta/ 
De bennem feltolakodott egy kérdés Hát 
oda le, nem viszel magaddal semmit ?, Hát 
minden csak komédia ? Ezért éljünk ? Érde­
mes az ?

— „Nem érdemes“ szólt az öreg még

vannak a múltból a felől, hogy az adékhe'ö 
bizottság tagjai a kereseti, és az adófizetési 
képességet nagymértékben befolyásoló egyéb 
körülmények alapos ismeretének hiányában 
a rájuk ruházott halaimat legtöbb esetben a 
kincstár javéira és az adózók terhere érvé­
nyes ték : ezeknél fogva kötelességet vél 
teljesíteni a Debreceni Kereskedő Társulat, 
a midőn felemeli szavát a tekintetes Pónz- 
ügyiguzgatóság előtt azon célból, hogy tag­
jainak sem az általános gazdasági helyzet, 
sem az egyén szerinti teher viselési képes 
ség által a legtávolabbról sem megindokol­
ható súlyos megadóztatásnak elejét vég ve.

Tekintetes Pénzügyigazgatcság Mind 
azon körülményekre amelyek az iparnak a 
kereskedelemnek, egyszóval a jövedelmező j 
foglalkozásoknak általános fellendülését elő 
idézni alkalmasad: ezúttal feleslegesnek 
tartjuk rámutatni, megelégszünk egy ne 
hány ilj an fontos körülménynek megjelö­
lésével, a melyek a legközelebb múltban 
hiányozván nemcsak, hogy az említett fog­
lalkozási ágaknak gyarapodását nem, hanoin 
inkább hanyatlását előidézték.

E körülményeknek legelsőjeként a me­
zőgazdasági viszonyokra hivatkozunk. Deb 
récén sz. kir. városnak és Hajduvármegyé 
nek egész területén az őstermelés : földrai- 
velés és állattenyésztés az a főfoglalkozás, 
melynek jövedelmétől függ a lakosság zö­
mének bevétele; azt hisszük, nem volt az 
Országnak egyetlen olyan vármegyéje sem, 
melynek őstermelőit az 1904" és 1905. évi 
rendkívüli mostoha mezőgazdasági viszonyok 
annyira sulytották volna, mint epan Debre­
cen város és Hajdumeg) ének lakosságát. Az 
időjárási viszonyok miatt a mag és takar 
mány termés jóformán teljesen megsemmi­
sült, a magtermésből eladásra épen semmi, 
v.igy csak nagyon szűkösen került és a mi 
úgy befolyt a gazda zsebébe : azt a bevételt 
a gazda num az ipart és kereskedelmet f 1 
lendítő beruházásokra, hanem gazdasága 
egyéb veszteségeinek heíyrepótláséra fordi 
tóttá ; a takarmányhiár-y miatt ebdásm ke­
rült temérdek jószágért a gazda kezéhez be­
folyt pénz megmaradt a gazda zsebében, 
vagy a takarékpénztárba vándorolt, hogy az 
ínséges tél elmúltával a jószágállomány hely­
reállítható legyen.

A rendkívüli mostoha mezőgazdasági 
viszonyok valósággal leverték, tehát aa ipar 
és kereskedelemnek élénkséget.

És minthogy a közgazdaságban jut 
érvényre legtöbbször az a közmondás, mely 
szerint „a baj nem jár egyedül“, el­
mondhatjuk, hogy a mezőgazdasági 
szomorú helyzeten felül valóságos csapás­
ként nehezedett iparra, kereskedelemre az ál-

mindig mosolyogva. — Majd elgondolkozott 
egy kissé s aztán odavont egy drága müvü 
piciny szekrénykéhez s annak egyik fiókjá­
ból drágaköves tartóból, kivett egy régi arc­
képet. A már eisárgult fotográfiáról a ta 
vasz minden derűje sugárzott felé, egy ka­
cagó leány arca.

A szeme fénye ragyogását még most 
is látni raj a. Hosszan néztem ezt a képet 
aztán róp Laníotí&ro a., öregre. Nem ma 
eoiygott mér, az ajka összeszorult, szemé­
ből lassan alápergott egy könycsepp s arcát 
elfödve, a képet stivéhez szorítva suttogta. 

— Ezért érdemes élni. —
— Ne hidd, hogy egyedül vagyok s 

ne hidd, hogy egyedül leszek. Ezért az 
egyért feláldoztam volna mindent. Ezt az 
egyet m-igámmal viszem oda lel Minden 
elporlad, csak az érzésekről nem tudjuk, 
hogy hová lesznek, hová tűnnek . . .

* *
Amint itt ülök a szobámban, a látoga­

tás jut eszembe, érzem, hogy elérkezett a 
nagy pill nat Keresek, kutatok, őrültként 
száguldozva a magam emlékei között. Egy 
arcképet keresek, azt az arcképet keresem, 
de nem találom sehol, nincs nem volt s 
nem is lesz soha — s nekem kimondhatat­
lanul faj a szivem.

talános politikai helyzet. — A másfél évig 
tartott költségvetés nélküli állapot az állam 
pénzügyi conszoiidatióját is nagy mértékben 
megrázkódtatta, a hitel, — járadék papírok 
estek a pénzintézetek roppant tartózkodást 
tanúsítottak, zálogleveleinknek rosszhiszemű 
politika által forszírozott viíszaözönlése te 
mérdek oly készpénzt, tartott lekötve, mely 
rendes körülmények között az ipar- és ke 
reskedelem hiteligényeinek kielégítésére szol­
gál, a jelzett idők alatt a hitel megkopik, 
korlátoztatok és az ily módon szűkre sza 
boti hitelre ólomsulyként nehezedett a ka­
matláb emelkedés állandósu'ása. Es míg 
egyrészt eme körülmények miatt az elhelyez­
kedése, tehát gyümölcsöztetésre alkalmas 
tőke a beruházási, tehát a forgalom emelése 
feladatának teljesítése helyett megállt és 
megelégedett a takarékpénz árak által nyúj­
tott betéá kamatnak alamizenájaival, addig 
másrészt jóformán szünetelt minden vállal­
kozás, mely forgalmat, pezsgő életet, az álta­
lános vagyoni helyzetnek csak némi javulá 
sát is előidézhette volna.

A szinte elij esz tővé fajult soczialista 
népmozgalmak pedig épen betetőzték az em­
lített körülmények ál ul előidézett rendkívüli 
súlyos helyzetet. A mikor a külömben is 
minimumra csökkent ip-ri és kereskedelmi 
vállalati munkáknak lebonyolítását ma egyik, 
holnap másik, azután harmadik szakmabeli 
munkás csoportoknak munkabeszüntetése 
akadályozza, — a mikor sztrájk, eztráj- 
kot érve nemhogy a jogos vállalati 
nyereség, de sőt maga a forgó tőke is ve­
szélyeztetve van, a mikor a munka késői 
befejezése miatt előálló kártérítési kötelezett­
ség előre kimeríti a vállalati hasznot, s meg­
fosztó az 'pirost, a kereskedőt szel emi 
munkájának és anyagi tőkéjének polgári 
hasznától, amikor az ezúttal elsorolt körűi­
mén) ek az általános szí génységet annyira 
fokozták, hogy a készpénzen vásárlóknak 
száma lehetőleg megfagyott, a hitelbe vá 
sárlóké ellenben ijjesz ően megsz porcdott; 
amikor a bank szerű és a magán hitel lett 
egész tömeg meg lhetésnek feltételévé: tik­
kor tekintetes Pénzügyigazgatóság nem va­
gyon oscdásról nem a jövedelmek emel Kedé­
sé; 61, hanem azoknak mindenül és általános 
csökkenéséről és visszafejlődésről v»n szó.

Es most bátrak vagyunk ké deszni, hogy 
vájjon jo^Oi-e a kincstárnak azon szándéké, 
mely ebből az elernyrdt helyzetből — mint 
az adó emelési javaslatok mutatják — még 
hasznot kiván magának ? felelet: semmi­
esetre sem 1 Es ennek dacára sok hely 50 
százalékos, nem riikán 100 százalékos, sőt 
van eset, amelyben 200 százalékos adóeme­
lés javasoltatik — a hozzánk érkezet; pana­
szok szerint holott nincs egyenesen ol. un

Xemeskéri Kiss József,

jövedelmező foglalkozás sem, amelynek for­
galma az előző cikluséhoz képest egyáltalán 
emelkedést mutatna.

Azt belá'juk, hogy az államnak folyton 
fokozódó kiadasai mind több és több bevé­
telt igényelnek. Ezt a bevételi többletet azon­
ban eléri a kincstár uj adóalanyoknak kelet­
kezésével, nevezetesen évenként adó alá ke­
rülő addig adómentességet élvezett temérdek 
épületnek, jövedelmező ipari vállalatoknak és 
az egészen újonnan adózóként felvett III-ad 
osztályú és más adóköteleseknek megadózta­
tása által. Helyeseljük azt is, a midőn olyan 
már meglevő és megadóztatott jövedelmező 
foglalkozások adója emeltetik, a melyeknek 
forgalma a legutóbbi évben emelkedést mu­
tatnak, de nincs semmi értelme, mert sem­
mivel sem indokolható 8 forgalom emelke­
dése tehát a jövedelem fokozódása hiányában 
való adóemelésnek

A nagymóltóságu m. kir. pénzügymi­
niszter ur 52551—1906 sz a. kiadott körren 
deleiével megszabta az adókivefa bizottságok, 
előadóinak működési irányát. És a midőn az 
adójavaslatoknak betekintéséből szerzett ta­
pasztalatok után a fentieket a tekintetes 
pénzügy igazgat óság nagybecsű figyelmébe 
ajánlani szükségesnek tartót uk, egyben tisz­
telettel kérjük, hegy a már legközelebb meg­
kezdődő adótárgyaitokhoz a bizottsági elő­
adó utakat úgy a fonti pénr.űgy miniszteri 
körrendeletnek szem előtt tartására, mint a 
fenti tényeknek megszivleiísóre utasít:- ni mél- 
tóztasaók.
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tagjainak 1906 augusztus 9-ón tartott érte­
kezletéből.
fényé 1 Zádor Lajos Dr. Varga Lajos

elnök. ügyész.

A politikai helyzet.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 10.
Teljesen beavatott oldalról kapjuk a fel­

világosítást azokról az elvekről, melyek sze­
rint a választói jogról szóió törvényjavaslat 
a belügyminisztériumban készül, illetőleg 
miféle utasítást koptak azok a közegek, kik 
a javaslat előkészítésén dolgoznak.

A választói jog általános. Vannak azon­
ban az általánosságnak a részletekben lefek­
tetett korlátái, noha a vagyoni cenzust tel­
jesen elejtik és helyébe a magyar nemzeti 
intellektuális census lép.

Választó lesz :
1. Minden 24 életévét betöltött ma­

gyar állampolgár, aki magyarul Írni és ol 
vosni tud.

2. Minden önnálló kereskedő és min­
denki, akinek szabályszerű iparigazolványa 
•^JnTfEz Kossuth Ferenc kívánsága.)

3. Minden katonaviselt emer. (Ez A/> 
ponyi kivár, sága.)

A választást azonban nem községen­
ként, hanem körjegyzőségenként tervezik.

Aziránt, hogy titkos lesz e a választás 
tás vagy sem, még nincsen döntés és ez a 
kérdés eg; előre nyitva marad, mig a mi­
nisztertanács fog a kérdéssel foglalkozni. 
Azért tanulmányozzák a különböző titkos 
szavazási módokat és ezeket alternative 
fogja a belügyminiszter a minisztertanács 
elé terjeszteni.

A kerületeket újra beosztják. Az uta­
sítás az, hogy a beosztásnál elsősorban 
a magyar-ág elhelyezésére kell tekintettel 
lenni.

Egyidejűleg módosítani fogják a kúriai 
bíráskodásról szóló törvényt és teljesen el 
fogják tiltani az etetést és itatást, valamint 
a fuvardíjakat is.

Nyílt kérdés marad az is, illetőleg a mi­
nisztertanács fogja eldönteni, hogy papok és 
tanárok lehetnek e a jövőben képviselők.

Polónyi igazságügy miniszternek az a kü­
lönleges álláspontja, hogy a nemzetközi szo- 
dálistákat még akkor is ki kell zárni a vá 
lasztói jogból, ha magyarul tudnak, vagy 
egyébként a tentjelze't három pont alá esné­
nek. Ezt a felfogást a kormány tagjai nem 
osztják ugyan, do viszont az a nézetük, hogy 
nem lehet képviselő, aki a magyar alkoí- 
muuyt negálja és ezért valószínűleg be fog­
ják hozni, angol mintára, a képviselők feles­
ketését az alkotmányra.

(Miniszterek munkája.)
A politikai helyzet a nyári szünet alatt, 

mint előrelátható volt, eddig változatlan ma­
radt. Nem is valószínű, hogy ősz előtt na­
gyobb hullámverései legyenek, bármennyire 
szeretnék is különösen azok, akik haladó 
vizeken eveznek. A politikusok nagy zöme 
nincs a fővárosban, a kormány tagjai közti1 
is csak Wekerle miniszterelnök s Andrássy 
belügyminiszter tartózkodnak a fővárosban. 
A hét elején itt volt Apponyi Is. F-l vUBvZtn 
aiv'Hlos dolgait s tegnap visszau bei
h í birtokára. Nem i ■ jön Bt dapestit. szep­
temberig. Wekerle nuakS!!,< '1 núeer o prog­
resszív adóra, Andrássyei főleg az alkot- 
mánybiztosiiókokra vonatkoznak. Az egyes 
minisztériumok most állítják össze az 1907-iki

költségvetést is, amely már lényegesen más 
irányelvek szerint készül, s más keretekben 
is mozog, mint az idei. Wekerle e hó végéig 
teljesen el akar készülni munkájával, mert 
a jövő hónapban idejét előreláthatólag telje­
sen igénybe veszik a kiegyezési tárgyalások, 
melyek szeptember első napjaiban megkez­
dődnek.

irodalom.
Kaufmann Lajos érzelmei.

— Irodalmi szenzáció. —
Zöld boritéku és nem kevósbbó zöld 

tartalmú uj verskötetet küldtek be hozzánk 
tegnap. Az uj poéta neve Kaufmann Lajos.

Ugyanazért a pénzért, » mennyibe egy 
közönséges Petőfi kötet kerül, mindenki 
megveheti a Kaufmann Lajos érzelmeit. 
Huszonöt oldalny i érzelem egy koronáért : 
belátható, hogy ennél jutányoaabban, kulán 
satban és leszállitottabban még a legöregebb 
érzelmi alanyok sem szállíthatnak érzelme 
két, különösen ha azok rémesek — akarom 
mondani rimesek és Kisjenőn jelentek meg. 
Kaufman Lajos azonban minden jog fentar- 
tásával Írja meg verseit s talán ez az oka, 
hogy érzelmeit ilyen gunyáron veszte­
geti.

Pedig m csoda érzelmek ezek 1 Nagyok, 
nagyobbak sőt legnagyobbak. Példának oká 
ért vegyük elő az első számú érzelmet, mely­
nek a elme: Gond a hazáért. íme:

A gond lösz az okozója 
Korai elmúlásomnak,
Homlokomra a hon gondji 
Már ily ifjan ráncot vonnak.
És tokintsék ősz fejemet,
Mely sziotén nem húsz érre vall ;
Ez ismét e szócskát sínyli :
Msgyar, magyar, újra — magyar.

Mindezekből megtudjuk, hogy Kaufmann 
ur korán fog elmúlni, mint a gyertyaszál, 
mely tuvalevőleg sóiét én elhagyott szobában 
áll. És mindezt miért ? A hon gondji ért, 
melyek már kora ifjúságukban azzsl foglal 
hoznak, hogy Kaufmann ur homlokára ráncot 
vonjanak. Méltóztassók továbbá a Kaufmann 
ur ősz fejét tekinteni. Ez a fej nem öt, nem 
tiz, nem tizenöt, de nem is húsz évre vall, 
hanem legalább húszon égy re, amelyen ti! 
már csak a fucecs van hátra Ez a fej — óh 
borzalom — sinylik, még pedig egy szócskát. 
Ez a szócska az, hogy magyar, még pedig 
háromszor magyar, Móltóztassék elképzel i, 
mi lenne a fentemlitett fővel, ha négyszer 
lenne szó a magyarról. Rettentő elképzelni 
is. De menjünk tovább.

Nincs reményem a jövőben,
Itt is, ott is egy merénylő,
Ki a haza ellen támad,
Jó szerencse, hogy mellé 16.

Így adja elő érzelmeit Kaufmann Lajos. 
Rémület fog el bennünket. Rendőr, rendőr 1 
Merénylő a küszöbön ! Sőt nem csak egy 
merénylő, hanem itt is egy, ott is egy : 
összesen kettő. És mind a kettő lőfegyverrel 
támad a haza ellen 1 Még igazán szerencse 
hogy nincs gyakorlatuk a céllövészet te-én 
és igy csak melléje lőnek, Figyelmeztetünk 
tehát mindenkit, aki a Lajtha túlsó oldalán 
' ál"r r'jót kap a hasába, hogy a merénylő 

-... vonctkozólag forduljon bővebb 
információért Kaufmann úrhoz. Kérjük to­
vábbá a lövöldöző egyének sürgős letartóz­
tatását.

Ilog; mily nemes intenciók vezetik 
Kaufmann urat, arról a kővetkező veraazak 
tanúskodik :

Mórt » külföld még nem tudja 
Hogy ha ánk önálló állam,
Gondom leas rá, hogy megtudj»,
Nyomja tár száz gond a vállam.

Nagymóltóságu Belügyminiszter Ur I 
Menjen aludni. Kaufmann ur elvégzi ön he­
lyett a magyar állami önállóság teljes ki- 
domborítását. Bár nyolcvanan felül, egész 
százig terjedő gond nyomja kiváló költőnk 
vállát, neki mégis gondja lesz reá, hogy a 
külföld megtudja hazán könnálósAg-it. Ameny- 
nyiben ön, nagy méltóságú Belügyminiszter 
ur, nem hinné el, hogy igy áll a dolog: 
egy koronáért maga is meggyőződhetik róla. 
Csak meg kell vennie a Kaufmann ur ér­
zelmeit. Huszonöt oldal csak egy korona. 
Ocoasió ! Oooasió 1 Nagy érzelmi kiáru­
sítás 1

Uram isten, milyen szomorú lenne ez 
a világ, ha költők nem lennének.

MAPI HÍREK.
Napról-napra.

Mi volt hajdan a tudományi 
Jeleseknek hó: palástja . . .
Ma sokszor a becstelenség 
Utálatos maskarája.

*

Mindegy a szegény bakáknak 
Ha szic^ják, avagy dicsérik-,
Ez is az is németül megy,
Sem azt, sem ezt meg nem értik.

A Nagyerdő nyáron.
I— augusztus 10.

Itt van a város tőszomszédságában 
a Nagyerdő, valóságos paradicsom s gyöngye 
városunknak, remekül parkírozva, kényelmes 
és olcsó közlekedési eszközökkel.

Tavasszal valóságos illat és buja lom­
bozat, u*y, hogy az embert benne a leg- 
kellemetesebb érzések töltik el.

Fel is használja közönségünk az alkal­
mat e ezrivd lepi el a nagyerdő séta 
mait.

Most azonban nyáron, a nap forró he­
vétől, a eveink egyre hullanak, az utak 
poros.k, vasá nap délutánokon, mikor bol­
dog bo dotrtilan lit keres üdülést a heti 
fárasztó n unka után, olyan por kerekedik 
benne s beszállja az embsr arcát, hogy nem 
csoda az’ön, h gy akinek csak egy kis 
módja is van a világ >«n, hátat fordít Deb­
recennek és a Nag> erdőnek.

Sincs nd i» van most » Nagyerdőn, a 
madarak i* n liga n k nár, egész napon át 
egy-két ember lézeng bem e, az esteli órák­
ban csak akad mé*is nehány elkónyszere- 
dett alak, kinéz mindegy, esik az erdőn le­
hessen: igv a Nagyerdő, nn-ly mint üdülő 
hely ritiithatn* párjár, tejesen nóptelen s a 
fő, nyári id szakban élvezhetetlen.

Szomorú, dr való igaz, hogy az a ter­
mészeti tzépe-ég a lakosság ál tel nincs kel­
lőleg méltányolva, p dig megérdemelnék 
a<ok a vén tölgyfák, hogy őket felkeres­
nénk.

Mi mindent tudnának beszélni ezek a 
vén fák a régi Debrecenről, a régi debre­
ceni élktről.

— Személyi hir. Dr Láng Sándor, 
mütőo vos u gyh-jii .ulmányu‘j*ról vissza­
térvén, orvoe p-aksr.isá1, uj'a megkez* 
dette.

— A Booakay szoborbizottság e hó
13 án délelőtt il órakor ülést tart, amely®0 
a szobor talapzata ügyében véglegesen ha­
tároznak.

J
1
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— Augusztus 18. A király születés 
napjának évfordulóját ebben az évben is 
xnegünnepiik hivatalosan Debrecenben. A 
múlt évben nagyon szomorú volt ez az ün­
nep a a hivatalos testületek kelletlenül vet- 
tak részt banne. Nem volt csoda. Az abszo­
lutizmust azon időtájt harangozta be a 
Fejőrvári-kormány, s attól lehetett tartani 
hogy király és nemzet között egészen meg­
lazul az összekötő kapocs. Az idén annál 
nagyobbjörömmel és lelkesedéssel fogle folyni 
az ünnep. Nemzet és királya között áldásos 
és remélhetőleg hosszantartó béke képezi a 
harmóniát s a nemzetnek véréből való kor­
mány igazgat js so:sát. Augusztus 18-án 
megünneplésének hivatalos programját mér 
össze is állították a városházán ; a program 
semmiben sem külömbözik az első éneke­
itől. A városi tanács, megyei tisztikar és 
más testület, Veszprémy Zoltán főispán 
vezetése alatt sorra meghallgatják az egyes 
felekezetek templomaiban az ünnepi isten­
tiszteletet.

— Elhunyt tanár, Nagykőrösről írják 
Ádátn Gerzson királyi t-.nácsos. a naggkőrösi 
ref>rmátus főgymnáziumnak 48 évig tanára, 
negyedszázadon at nagyérdemű igazgatója, 
tegnap 74 óvas korában elhunyt. Az elhunyt.
Az elhunyt tagja volt annao az országos üirü 
ta iári karnak, mely az ötrezes években 
Aranynyal, Szász Károlylyal, Szilágyi Sán­
dorral, SIIámon Fcreu :cq!,, Meutovichcsal, 
Kiss Lajvssal, Tomorival, Ács Zúgmonddal 
és Warghs Jánossal Nagykőrösön működött 
A Duna-nellósi egy házkerület tonácsbiróság- 
gal tisztelte meg érdemeiért. H lilát testvó 
rein és gyermekein kívül nagyszámú rokon­
ság gyászolja. Temetése szombaton délután 
lesz.

— Kossuth-siremiók helyreállítása.
A fővárosi tanács, a Kossuth Lajos-mauzo- 
leum müveeetőségének az előterjesztése, el­
határozta, hogy a május 16-án villámcsapás 
folytán megsérült Koasuth-mauzóleum épü­
letét sürgősen helyreállittatja. Erre a célra 
megszavazott a tanács 14.521 kor. 75 fillért. 
Felhívta a tanács a mü ezetőséget, hogy 
ezt a munkálatot haladéknőlküi hajtassa 
végre.

— Hirtelen halál. A rendőrsé­
gen ma jelentést tették a zenede épü 
leiében lakók, hogy az udvaron Suba 
István 26 éves félkegyelmű legényt 
holtan találták sz udvaron. Az orvosi 
vizsgálat nem tudta megállapítani a 
halál okát, miért is ma délután 4 óra­
kor a közkórházban, ahova ifjú Orosz 
László, rendőrfogalmazó szállíttatta, fel­
boncolták a holttestét. Az orvosi vizs­
gálat megállapította, hogy a szeren­
csétlen megfuladt. A torkán támadt 
daganat és miután orvosi segélyben 
nem részesült, a daganat megfojtotta. 
A házbeliek állítása szerint már tegnap 
is fulladozott. Mondják, hogy a szeren­
csétlen félkegyelmű legény, aki az 
iparosok sátrait hordozta, jómódú deb­
receni családból származott, de az örök­
ségét elütötték a kezéről. A rendőr­
ség a vizsgálatot megindította.

— A Homokkerti ref. olvasó egylet
saját pénztára javéra, a homokkerti óvoda 
udvarán felállított kényelmes sátor alatt au­
gusztus 19 ón este műkedvelő előadással 
egybekötött zártkörű táncmulatságot rezdez. 
Belópti-dij az.mélyenként előre váltva 1 kor. 
20 hll. Este a bánztárnál 1 kor. 40 fii’ ,..n 
den jegy tulajdonosa fűi liter ingyen be 
kap. Felülfizetósek köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak. A mulatság kez­
dete este 7 órakor.

— Megszökött a bilincseivel.
Sok keresés után tudták csak kézre-

kerVeni a derecske! csendőrök Gudási 
Miklós bacuü cigányt, akit már régóta 
nyomoztak többszörös betörés és uton- 
állásért. Délelőtt osipték el a határban, 
mindjárt be is akarták hozni Debre­
cenbe az ügyészség fogházába, hogy 
biztos helyen tudják. Hanem a cigány 
kifogott » buzgó csendőrökön. Mikor 
az országúton kísérték, hirtelen az 
árokba ugrott és a közeli kukoricásban 
eltűnt. A meglepődött csendőrök utána 
iramodtak, sőt lőttek is, de alkalmasint 
nem találták el az esti szürkületben. 
Felkutatták az egész környéket, de a 
cigányt nem találták. A legérdekesebb, 
hogy a bilincseit is magával vitte a 
vakmerő ember. Országszerte körözik,

— Az amerikai meny aszó ay bu 
osuja. A debreceni m. á v. gépiavitó mű­
helyének „Egyetértés dal és zene egylete“ 
abból az alkalomból, hogy a gépjav. műhely 
igazgatójának k zóp-ő leánya, Margit Ame 
rikába megy férjhez Csápke István o'tani ref, 
lelkészhez, tegnap este szenerádot rendezett 
a távozó tiszteltére. Magyar népdalokat, bú­
csú éneket és müdarabokat. játszó tak az ün­
nepeltek és nagy közönség jelenlétében Majd 
az ünnepelt hö ey kivánságá-a annak kedves 
darabját, a „Terve Susmeni mák“ c fin- 
dalt énekelték el, melynek elhangzása után 
Podolszky Margit urleáay néhány meleg szó­
val érzékenyen köszönte meg a figyelmet és 
búcsúzott el, kifejezve hogy bár emberi mér 
ték szerint messze szakad e hazától és e vá­
rostol a lelke mindig itt lesz, itt inasad Kö 
nvezve dobott egy virágosokról a dalosok 
közé majd három nagy virágos krot tépve 
széjjel szálanként osztotta azt szét a dal és 
zoaeegylet tagjai között akik egyenként já­
rultak a búcsúzó elé, s kézosőkkal búcsúztak 
szeretett igazgatójok távozó leányától. A tá­
vozó még néhány csokrot a közönség közé 
amely eloszlott Listánként és bezárultak a 
bucsuzók mögött az ablakok. Az esküvő Ame­
rikában lesz, melyen a Podols'ky családot 
Nánássv Lajos amerikai ref. lelkész és neje 
aki Podolszky leány, f >gia képviselni,

— Körözött szélhámos. A debreceni 
rendőrség most 30—36 éves, az erdészek 
és vadászok kékes szürkés ruháját viselő 
szélhámos után kutat, aki többnyire papokat 
és tanítókat szokott becsapni. Azzal szokott 
beállítani kiszemelt áldozatához, hogy a 
fiát akarja elhelyezni nála. E óimén pénzt 
kér kölcsön és lop, pár nap múlva pedig 
odébb áll.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fény képnagyítás; műterme Piac- 
utca 44. dr. Ujfalussy ház. Állandó íénykép- 
kiálitás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x Orvosi tekintélyek előszeretettel 
rendelik csuz és köszvényes betegek részére 
a hires király balzsamot, mert ez érdemes 
ben páratlan, már ne hány szőri bedörzsölő, 
teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona 
Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél, -— Debrecen Kossuth* utca „Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár. 107—x 51.

x A vidék legrégibb ékszerüzlete 
a Debrecenben fennálló Btau Lipőt és Fiai 
Utóda cég beolvadt a 24 éve fennálló Löf- 
kovits Arthur cégbe ; melynek főnöke, mint 
kiváló szakember, solid üzletember ország­
szerte előnyös hírnévvel bir.

x Az Arany Bika kávéházban minden este öl­

ik cári cs*lád költözése.

gányzene.

Vétervár, av .tus 10. A cári csa­
lád a legközelebbi napokban elhagyja 
Pétervárt, s Carszkoje-pelóba költözik. 
Az óvintézk'^ó^k''* megtették.

A francia hadsereg reformja.
Budapest, augusztus 10. Párisbó ir 

ják: André tábornok volt hadügyminiszter 
a Courrier Eurogeen-hez intézett levelében 
a francia hadsereg reformjának szükségéről 
szólván, azt mondja, hogy e feladatnak leg­
jobban Clemenceau felelne meg.

Oroszországból.
Budapest, augusztus 10. Moszkvából 

írják: A parasztszövetség bűnügyét szeptem­
ber végén fogják tárgyalni. A vádlottak nagy 
részt tanítók; csak egy panaszt van köztük.

Pusztító égiháboru.
Milánó, aug. 10. Tegnap délután 

több óra hosszat tartó égiháboru dü­
höngött, amely a város több pontján, 
különösen pedig a kiállítás területén 
óriási károkat okozott. Elpusztult a 
léghajós pavilion, továbbá a tengerész 
kiállítás, francia, belga és svájci pavil- 
lonok. A beomlott francia pavilion ge­
rendái nagyon sok embert agyonütöt­
tek. A viharokozta kár körülbelül 6 
millió lira. A kiállítást egyelőre be­
zárták.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, augusztus 9.
Buzakinálat kielégítő, vételkedv javult. 

Kedvezőbb iráoyzat mellett 23.000 méter­
mázsa került forgalomba tartott árakon. 
Egyébb gaboaanemek közül tengeri nyugod- 
tabb, többi váUoaatlan. Idő : borús.

Búza októberre 14 80—82.
Búza *r)r'i úsra 15 3 ö 40.
Rozs októberre 12 38 40
Rozs áprilisra 12 84—86.
Zab októberre 12 70—72.
Zab áprilisra 13 06—08.
Tengeri augusztusra 12.44—46.
Tengeri szeptemberre 12 60—62.
Tengeri 1907 májusra 10.62—64.
Repce augusztusra 32 50—70.

Törréaf Mesés«

§ Lelkész és főispán. Eszékről jelen­
tik : A büntető törvényszék előtt tagnap 
folyt le a Lukics szerb lelkész által M ha- 
lovics Antal főispán ellen becsületsértés 
miatt emel'- panasz végtárgyalása. A oa- 
naszra egy Verőce vármegye törvény hatósa 
gának tavaszi közgyűlése alkalmával lef >1 t 
incidens adott osot, a mely alkalom nál 
Lukics vádja szerint a főispán elnöki helyi­
ről a lelkész eljárását szemtelennek mon 
dotta. A vádlott főispán személyes-n védő 
nélíül telent mag a tárgyalási teremben és 
azt vallotta, hogy a néki imputált k jelentést 
nem tette. Ezt a közgyűlésen jelen volt 
összes törvényhatósági tagok bizonyihat ják. 
Dragolics Márton, a Narodne Ob ana mun 
katársa, azonkívül egy büntetett előél i ü 
volt kerületi elöljáró, a magánvádló á t <1 
megnevezett tanuk eskü alatt azt vallották, 
hogy az inkriminált kijelentést hallották. A 
tárgyalást Zepios szabadságon lévő alispán 
kihallgatásáig elnapolták.

Sl6Pk®SltdÍ-pOSt8.
'illami tisztviselő. Tudomásunk sze- 

. mek van igaza. Da utána járunk és 
^ girjuk levőiben.

B. K. Az osztálysorsjegyek búzáéi 
jegyzékét, a régebbié tét is, bármelyik bank 
házban vagy elárusítónál megtalálja.
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Még csak néhány napig.
Debrecenben a Szénav&sártéren 

KLÜDSKY KAROLY zoológia!

Iája
SEa és naponta este 8 ó. ragyogó

- • előadás,
a ki nevetni akar, az ma este okvet­

lenül jöjjön a cirkuszba.
Mindennap más es más válogatott műsor.

Kettős Trapez
előadja TilEHYK ur.

Szenzációs ! Nagyszerű i Szenzációs I

Vadállatok modern szentesének csodája!
15 óriási berber-oroszlán 6 bengáii tigris
E^y időben egy csoportban idomítva és eiővezeVe 

az igazgató ur áltál.

Uj ! itt elösssör ! Uj !
THE üDIVABDS.

Négy utazó gyermek az 6 bámulatos mutat­
ványaikkal a román gyűrűn.

üj! Uj
TANDEM,

ovagclva 2 ene diessiiozott lovai Iiludsky ur által

Kiváló tisztelettel

T A U T Z ü B
mint kitűnő ugró falábon.

A legújabb idomkás Kiudnky igazgató 
ur által.

a) 4 Stíriai minta csodor, 
bj l'rancia tehzer ugró ló. 
c) Lo ób elefánt.

Felltepnek az esszéé bohócok kacagtató 
tréfáikkal.

Egy eredeti magyar ostoba AUu ÜST 
előadja Tautz ur.

Előadás kezdete naponta oste 8 órakor.

409—x— 1
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Kaszáló haszonbérbe-adás.
A város tulajdonát képező fancsikai 

és paci úgy nevezett vákáus kaszalóknak 
haszonbérbe adása f. 1906. év augusz­
tus hó 16 án csütörtök délelőtt 8 
órakor a felső-paci csöszháznál (Czirják 
erdővéduél) a báuki vákáns kaszálók­
nak haszonbérbe adása pedig ugyan­
azon nap délelőtt 11 órakor a Ludas 
csárdánál nyilvános szóbeli árverésen 
fog eszközöltetni, mely árverésre az ér 
deklődők meghivatnak.

Felvilágosítással a városgazdasági 
ügyosztálya szolgál.

Debrecen, 1906. augusztus hó 8.

A városi tanácstól.

= Felvétetik =
egy leányka, ki a polgári leányiskola 
I. vagy II. oszt. és a német nyelv el­
sajátítása végett Szepeeségre óhajtana 

jönni,

Strompf Károly
kereskedőnél

Kés m árkon,
40 korona havi fizetéssel teljes 

ellátásra.
Nevezettnek van egy kis leánya, ki 
tisztán beszél németül és polgári leány­

iskola II. osztályába fog járni.

Molrársh ■ I- Páholy 6 személyre 9 írt. Páholy- 
auijul fia ■ ülés 1 írt. öU kr. számozott ülőhely 

,sx. . 20 kr 1. hely 1 írt. IX. hely 8x kr. III. hely 60 
Int Karzat '20 kr. — Jegyek előre válthatók a lovardában 
<1. e. 11 órától este 6-ig. Este ptmtarnyitas 7 eraser.

KLUDhKY KAROLY,
igazgató tulajdonos.

Az állató i: mestekinthfetok nappal is 20 krajcár belepő-dijja

Lahne féle tan- és nevelő intézet 
SOPRON.

Sémi iskolával, 8 0StláI;u nyil­
vános iögifflaáziutamal, érettségi 
?i sgálati joggal és reáliskolával
Felvesz fiúgyermekeket 6 éves koruk­
éi fogva. Egyéni tanítás és nevelés, 
jelkiismeretes és szigorú felügyelet, 
övendikek rendre és önálló munkás­

ságra szoktattanak.
. ro pektussai és mindennemű felvilá­

gosítással kesszségesen szolgai
az igazgatóság.

alegtökélesebb szabadalmazott
borsajtó, felsőnyomással három át­
tételei. Vasgerendaszerkezet,
legmagasabb nyomó képesség, a J* 25 U S tö köly egy darabban leemelhető;
a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könyü kezelés kevés 

____________ munkaerővel,

Honi gyártmány, szölőszeti, borászati és pineószeti cikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 1.

Ófh Gt^TIXaES. vas nagykereskedő Debrecen.

, - •jtitarfetyje-JaKUtan

Van szerencsém a n é. közönség becses tudomásé a hozni, hogy a 
BLAU LIPÓT FIAI UTÓDA ékszerüzletet megszerezvén, hogy a 
n é. közönség választék tekintetében évről-évre fokozódó igényeinek a 
legnagyobb arányokban megfelelhessek, ezen 30 év óta fennálló üzletet 
a helybeli piacon 24 éve létező üzletemmel egyesítettem.

Ennélfogva a Blau Lipót és Fiai Utóda cég e hó végén beolvad 
Löfkovits Arthur cég alatt fennálló üzletembe, miáltal elérem azt is, 
hogy a költségek tetemesen csökenvén, áruimat az eddiginél is 
olcsóbban szolgálhatom.

Bizton remélem, hogy mindkét üzletem, mélyen tisztelt vevői an­
nál szívesebben fogják törzsüzletemet becses bevásárlásaikkal támogatni, 
mivel itt a legmesszebb menő előzékenységre, szakértő, solid kiszolgá­
latra, óriási választékra és a lehető legjutányosabb árakra találnak.

Magamat a jövőben is a n. é. közönség nag>becsű pártfogásába
ajánlva

vagyok kész szolgája

Löflcovits Arthur
órás és ékszerész.

k
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Eladd házhelyek.
Veesey-Bruckner-féle kegyes ala 

pitvány folytán a debreceni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apafy utca és 
Ferencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
föidaraboltatván: e házhelyek mérségelt 
áron s igen kedvező részlet* zetési föl­
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyház 
ügyvédnél Piacú. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905. április 20.
.A debreceeni ref egyház küldöttsége.

Mentö-szekrónyek!
minden nagyságban, 

Miniszteri előírás szerint.

Schön Sándor
[keztyü, kötszer és orvosi müfczertárábtn

DEBRECEN,
Piao-u. 12. (Stenczinger-ház.)

Kiss Bertalan
első hmvásárhelyi

temetési intézete
és

koíar agó-üzl etében
ezen szakmákban jártas egyén azonnal
betölthető állandó állást nyerhet.

Az ezért járó összeget kérem pos­
tai megbízással beszedni,

Tisztelettel
KISS BE RTALAN

Budapesten
Az egyetlen

Független
Ellenzéki

nagy napilap s

AZ UJSAG“

Előfizetési ára :

Egész évre :............................28 k.
Félévre :  14 „
Negyedévre:...................... 7 „
Egy hónapra : . . 2 k. 40 f.

Gyönyörű ALBUM-ajándék karácsonyra AZ ÚJSÁG minden 
előfizetőjének kivétel nélkül!

legrendelési cim: „az UJ91G“ kiadóhivatala,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

Klimatikus
gyógyfürdő. GLEICHENBERG

(Stájerország.)

Nyári üdülő.
T 1 IDÉNY:

Május—Október.

Gyógyjavallatok : Légzőszervek hurutus bajai 
Afütma, Emphysem) az emésztési szervek, 
szív-izmok megbetegedésinél, idegbajoknál stb.

Gyógyeszközök : Inhalációs therepia, pneumatikus 
kamarák, hidegvizgyógyintézet, szénsavas fürdők 
Pangó-gyógymcd stb. stb.

Gyógyforások; Konstantin-, Emma-forrás, Szent- 
János-kut, Remete-forrás.

Kiumtö képes prospektussal szekál, lakás és kccsimegrendcléseket elfogad a Fürdőigazgatóság.
r u __ _____ ^. . ___ «aeiaaannnMDMB
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Nagyon segít es utol- 
érhetlen féregpusztitó

& o Üvegekben vásárol-

Kapható

Debrecen
Annók Sándor 
Böszörményi István 
Csanak József 
Csicso Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházy János 
Friscth Károly 
Ganovszky Lajos 
Grünberr/er és Glück 
Havas József 
Kertész Miklós

Kertész Nándor 
Klein Ignác 
Kóhn Henrik 
Komlóssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bernát 
Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Molnár Jenő. 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc

Rickl Antal József 
Róth Antal 
Várray József

Berettyóújfalu:
ifj. Weiszberger Ignác 
Ro hbart Nándor

Érmihály falva:
Grósz Hermann és fia 
Lévay Vince 
Fóliák Móric

Hajdúböszörmény:
Gemeinueck József

Tulogdy Ferenc
Hajdúnánás:

Slachta József
Hajdúszoboszló :

Körner Lola
Tiszafüred :

Kiss Géza Ernő 
Sebőn Jakab 
Weiszmann József

kereskedőknél,

V
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j\ T>ebrecgeni Jpar- és JCereskedetmi Bank
a fakcrékosságof elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,
cqy acélból készült, csinos

‘ Jakarék-gyüjfó szekrényeit
ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

51 taüavéü-gy üjtő szeürenyeüel
zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget
a betétkönyvbe bejegyezhessük, „ . .. ., _ . ....

Ha csak 20 fillért becsúsztál naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

20 fillér naponként 5 óv alatt növekedik
40 „ „ 5 „ „ »
60 „ „ 5 „ „ *
80 „ „ 5 „ „ n

1 kor. * 5 „ „
2 - „ 5 « n y>

Tőke Kamat Összesen
365.— 37 98 462.08
730.— 75.96 805 96

1095.— 113.94 1208 94
1460.— 151.92 16 192
1825 — 189.90 20 4 90
3650 — 370 80 4029.80

Hl'TCWV'ÍWt.'a-v—>.—< SL-V • r>.

Kérjen tehát ily

§pF" Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

LÁ
«Kjra*E# W

TELEFON 275.

Niitikíí^ étéma&ssd^ stiSesea

könyvnyomda és könyvkiadóhivatsl,
JÓZSEF

íid.

moKsmKfm

DEBRECEN, Csapó-utca. 9. szám.

K X

K Ő N Y VSE K,
folyóiratok,

Árjegyzékek,
számlák,

zá mz k ,d ódások, 

BÁLI MEGHÍVÓK,
TÁNCRENDEK, 

FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

■4
& „SZABADSÁG“

pol. napilap
kiadóhivatala.

Á legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyoresajtóva! felszerelt

„SZABADSÁG“

részére

Jutányosán felvétetnek.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

,SZABADSÁG*
a legnagyobb éa legel­
terjedtebb politikai 

- : napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre ... 12 kor. 
Fél évre .... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

Vidéken:
Egész évre ... 20 kor. 
Fél évre .... 10 kor. 
Negyed évre ... 5 kor.


